

# 奋进新征程 建功新时代

## 足迹

●深切关怀

2015年和2020年,习近平总书记两次考察云南,来到省会昆明,在昆明火车南站、滇池星海半岛生态湿地、国立西南联大旧址、昆明国际会展中心等地考察,并作出重要指示。

在滇池星海半岛生态湿地,习近平总书记强调,滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石,要拿出咬定青山不放松的劲头,按照山水林湖草是一个生命共同体的理念,加强综合治理、系统治理、源头治理,再接再厉,把滇池治理工作做得更好。

在西南联大旧址,习近平总书记强调,教育同国家前途命运紧密相连。我们教育的目的就是培养社会主义建设者和接班人。要坚持正确办学方向,落实党的教育方针,加强高素质教师队伍建设,培养有历史感责任感、志存高远的时代新人,为实现中华民族伟大复兴提供有力人才支撑。

在昆明火车南站,习近平总书记要求,加快基础设施建设,形成有效支撑云南发展、更好服务国家战略的综合基础设施体系。

●现场回访

### 滇池星海半岛生态湿地

水质企稳向好 明珠再放异彩

镜头

清理垃圾、浇灌绿植、修剪树梢……趁着朝阳,在景色如画的滇池星海半岛生态湿地,管护人员杨学安开始了一天的工作。5年时间,他像守护自己家园一般守护着这片湿地,他每天重复着看似简单而枯燥的工作,忙得乐此不疲。

海棠花满枝头,落羽杉长势喜人,如茵绿草随风生长,鸟儿在水边觅食……美丽的星海半岛生态湿地中一派生机盎然的景象。水体渐清,环境向好,越来越多的动植物到湿地中安家落户。春风拂过水面,浮水植物身姿曼妙,一群白鹭翩然而上,与人和动植物一起见证了滇池的变化。

2020年1月20日,习近平总书记到昆明考察的第一站就来到滇池星海半岛生态湿地。看水样对比,听治理举措,在肯定滇池保护治理成效的同时,总书记强调,滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石,要拿出咬定青山不放松的劲头,按照山水林湖草是一个生命共同体的理念,加强综合治理、系统治理、源头治理,再接再厉,把滇池治理工作做得更好。

牢记总书记的嘱托,昆明市以更高质量开展滇池保护治理工作。2020年以来,昆明加速落实“退、减、调、治、管”举措,完成滇池保护治理相关条例,统筹水环境治理、水资源保护、水生态修复,驱动高原湖泊保护向纵深推进。

2020年、2021年,滇池全湖水质保持IV类,随着水质水环境生态改善,滇池流域动植物种类日臻丰富。目前,已有水生植物303种,鸟类139种,陆续观测到了彩鹮、青头潜鸭、水雉、紫水鸡、白琵鹭、棉凫、黑颈鹤、黑翅长脚鹬等,滇池现存鱼类增至26种,其中土著鱼类5种,分别是金线鲃、滇池高背鮈、银白鱼、云南光唇鱼和云南侧纹鮈。

一组组数据是滇池保护治理成效的直观表达,映射出河清湖净、湖净昆明美的丰富内涵。湿地被誉为地球之肺,在蓄水、调节河川径流、补给地下水、改善水质和维持区域水循环中发挥着重要作用。昆明市官渡区水务局滇池湿地保护管理中心负责人吕国胜介绍:“总书记考察后,我们对星海半岛生态湿地进行了提升改造建设,主要改建了水系连通、防浪墙拆除、配套设施建设等。”

滇池星海半岛生态湿地中一派生机盎然的景象。水体渐清,环境向好,越来越多的动植物到湿地中安家落户。春风拂过水面,浮水植物身姿曼妙,一群白鹭翩然而上,与人和动植物一起见证了滇池的变化。

### 西南联大旧址

赓续红色血脉 讲好联大故事

镜头

阳光照耀,国立西南联合大学旧址更显肃穆与壮美。草屋教室里,民主革群上、四烈士墓前、博物馆中……西南联大博物馆馆长李红英声情并茂地讲述着一处处历史遗迹,一件件历史文物背后的故事,既为讲好联大故事直播课做足准备,也为青年讲解员的业务精进提供参考。

“能有机会代表云南师范大学,将积累的联大故事和蕴含其间的家国情怀,向总书记做一个完整的、系统的表达,非常荣幸与自豪。”在李红英的职业生涯中,两年前的1月20日是特别难忘的一天,正在云南考察的习近平总书记来到国立西南联合大学旧址,参观西南联大博物馆、老教室、纪念碑,了解抗战期间西南联大师生救国救校、读书报国的光荣历史并留下殷殷嘱托。

“总书记来到‘一二·一’运动雕塑前,驻足回望这场‘一二·九’以来最深人、最持久、规模最大且取得成功的爱国运动。”提及习近平总书记考察参观的场景,李红英记忆犹新,“进入博物馆后,总书记仔细端详每一块展板,不时提问,详细了解西南联大在抗战烽火中赓续中华民族文化血脉、为国家培养人才的历史。”

西南联大博物馆是馆大历史红色资源聚集之地,是开展爱国主义教育的绝佳载体。李红英说:“这段历史的意义不仅在于保护、收藏和整理,而在于成为时代精神的一部分,转化为鼓舞更多人尤其是青少年奋进的动力。而我们要做的是不负嘱托,继续培养更多人热爱祖国、热爱人民、热爱生活的品质。”

历史因铭记而永恒,精神因传承而珍贵。两年多来,西南联大博物馆牢记嘱托,落实立德树人根本任务,在做好疫情防控工作的前提下,多次组织志愿者讲解员在做好疫情防控常态化防控工作的同时,多种形式、多维度、立体性展现和弘扬伟大精神,与全国、全省、高校和社会各界在西南联大旧址开展的学习习近平总书记重要讲话精神的各项活动联动并进。

在保护中与自然“对话”,在探索中寻求滇池保护治理的“优解”。

在昆明动物博物馆入口,一个60厘米左右的玻璃缸格外吸睛。“我们通过这个缩小版的生态展示缸向习近平总书记汇报,这些滇池中土著水生植物、鱼类、底栖的回归,再现了高原明珠保护治理迈入新阶段的标志,也是科技治滇的一个案例。”中国科学院昆明动物研究所高级工程师李维薇介绍,生态缸从进驻博物馆开始便“自带流量”,两年多来,吸引了10余万观众前来参观。

生态缸展示的“花—鱼—蚌”立体

恢复模式,采用本土水生生物构建水生生态系统,通过恢复原有生态系统的结构达到生态系统修复的目的。中国科学院昆明动物研究所副研究员王晓表示,随着水生生物研究的推进,在该模式的基础上升级提出的“花—鱼—蚌—鸟”复合生态修复模式,为“水—陆—生态”系统协同修复搭建了桥梁,在保护本土物种的同时,能实现生态平衡的效果,该模式依据一湖一策的原则,已应用在滇池、洱海、杞麓湖、程海等高原湖泊,生态效益显著。同时,在COP15第一阶段会议中,运用该模式设计并布设丰水湿地沉水廊道和块状人工湿地特色鱼类展厅,得到了参观嘉宾的充分肯定。

随着综合治理、系统治理、科技治污的持续推进,滇池的水质水生态环境不断改善,不但为物种的回归、生长提供了条件,也为人们亲近自然、感受乡愁提供了空间。目前,已拆除围栏50公里,建成湖滨生态湿地6.29万亩;提升改造滇池草海片区湿地和滇池湖滨湿地,完成草海片区王家堆等湿地建设2442亩,实施斗南、宝丰等湿地提升3656亩,完善古城河、白鱼河入湖口湿地布水系统。滇池生态功能得到恢复,形成了一条平均宽度约20米,植被覆盖度大于80%的湖滨生态带。

牢记总书记的嘱托,昆明市以更高质量开展滇池保护治理工作。2020年以来,昆明加速落实“退、减、调、治、管”举措,完成滇池保护治理相关条例,统筹水环境治理、水资源保护、水生态修复,驱动高原湖泊保护向纵深推进。

2020年、2021年,滇池全湖水质保持IV类,随着水质水环境生态改善,滇池流域动植物种类日臻丰富。目前,已有水生植物303种,鸟类139种,陆续观测到了彩鹮、青头潜鸭、水雉、紫水鸡、白琵鹭、棉凫、黑颈鹤、黑翅长脚鹬等,滇池现存鱼类增至26种,其中土著鱼类5种,分别是金线鲃、滇池高背鮈、银白鱼、云南光唇鱼和云南侧纹鮈。

一组组数据是滇池保护治理成效的直观表达,映射出河清湖净、湖净昆明美的丰富内涵。湿地被誉为地球

●牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

## 昆明:向新向上当好排头兵

本报记者 张雁群 王琼梅



### 昆明火车南站

从未梢到前沿 “朋友圈”在扩大

### “绿巨人”连接友谊通道

●我和总书记握过手

### 暖心关怀激励奋进

冷暖都放在了心头。”于富祥至今感动不已。

“要汇报一个好消息,习近平总书记两次考察云南,两次来到昆明,并发表重要讲话,提出‘三个定位’的嘱托。”云南神农农业产业有限公司股份有限公司董事会秘书蒋宏表示。

“我和习近平总书记握了两次手,他的温暖表白,给了我不战胜困难的勇气。”今年55岁的蒋宏兴奋地说。

正像蒋宏所言,每一个奋斗故事都充满生动演绎。牢记殷殷嘱托,一个个奋斗故事

正像春城生动演绎。牢记殷殷嘱托,一个个奋斗故事正在为现实滇池水质改善、高铁路网建设、朋友遍天下,群众获得感不断增强、7年脱贫奔小康,群众获得感不断增强,让我们的信心更加坚定。

从下岗女工到创办外贸企业,从2700元起家到年出口逾5000万元,从60公斤到6000吨大蒜的出口……

20多年来,云天化国际农业科技开发有限公司董事长蒋宏,牢记习总书记“绿水青山就是金山银山”的嘱托,带领公司发展绿色产品,将优质农产品出口国外,带动云南农户发展。产品远销世界各国,并打响了自己的品牌。

“总书记的关心和鼓励化为两姐妹的奋斗力量,用心做事,诚信待人,每天上农户家收产品,拓展业务,学习电商知识,组织货源,开辟农产品基地,发展冷链物流……如今,她们不仅把东川区的特色食品体验店开到了昆明,产品销往全国各地,自己也成了当地有名的致富带头人、电商扶贫代言人。”

“姐妹俩的努力奋斗,加上当地党委、政府的支持,如今,她们的昆明农垦集团有限公司已经成为东川的扶贫龙头企业,公司加工的农产品上百种,全年用工达上万人次,土地直接带动2671人就业,带动6个乡镇的订单种植。”

“‘绿水青山就是金山银山’理念深入人心,深受国外消费者喜爱,当听到习近平总书记说他吃过蒜,我特别激动。”蒋宏说,“我能感受到习近平总书记对农业从业者深深的关心,这是对我们农业人的一个肯定。”

“总书记的话既朴实又饱含真情,勉励我们要朝着‘人民对美好生活的向往’这个目标奋斗。”昆明市官渡区矣六街道办事处主任周明泽现在还经常翻看当时拍下的暖心视频。

主动请战到抗疫一线留观酒店,持续推进复工复产工作;启动城乡中村改造、村庄污水处理、化解产权证办理等历史遗留问题……一路行来,周明泽在基层一线身体力行,一步一个脚印推动工作,从点滴工作中不断增加老百姓的获得感、幸福感、安全感。

“经过两年的努力,普自中村改造项目的签约率已达到90%,今年9月底可以交房到第一套房了。”周明泽欣慰地笑了。



本报美编 张维麟 绘图